



Instituția Publică
Compania „TELERADIO-MOLDOVA”

CONSILIUL DE SUPRAVEGHERE ȘI DEZVOLTARE

MD-2028, Republica Moldova, Chișinău, str. Miorița, 1 ☎ 73-95-45

DECIZIE nr. 02 din 16 ianuarie 2024

cu privire la aprobarea Raportului anual de activitate a Consiliului de supraveghere și dezvoltare pentru anul 2023

În temeiul art. 48 alin. (1) și (2) din Codul serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova nr. 174 din 08.11.2018 și pct.16 din Regulamentul de organizare și funcționare a Consiliului de supraveghere și dezvoltare al Instituției Publice Compania „Teleradio-Moldova”, aprobat prin Hotărârea Consiliului de supraveghere nr. 15 din 19.02.2019, cu modificările ulterioare, Consiliul de Supraveghere și Dezvoltare

DECIDE:

1. Se aprobă Raportul anual de activitate a Consiliului de supraveghere și dezvoltare al Instituției Publice Compania „Teleradio-Moldova” pentru 2023. (Anexă)
2. Prezenta decizie intră în vigoare la data publicării.

Președintele
Consiliului de supraveghere
și dezvoltare

Secretarul
Consiliului de supraveghere
și dezvoltare



Arcadie Gherasim

Sergiu Stanciu

Raport
de activitate
a Consiliului de supraveghere
și dezvoltare
al Instituției Publice
Compania
„Teleradio-Moldova”
pentru anul 2023

Consiliul de supraveghere și dezvoltare (CSD) al IP Compania „Teleradio-Moldova” și-a desfășurat activitatea în baza Codului serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova, nr. 174 din 08-11-2018, publicat pe 12-12-2018 în Monitorul Oficial Nr. 462-466 art.776, în baza propriului Regulament, adoptat prin hotărârea nr. 15 din 19.02.2019 a Consiliului de supraveghere, modificat prin hotărârea Consiliului de supraveghere și dezvoltare nr.79 din 29.11.2021.

CSD este constituit din 7 persoane:

Arcadie Gherasim, președintele CSD

Sergiu Stanciu, secretarul CSD

Irina Mațenco, membră a CSD

Corneliu Popovici, membru al CSD

Maria Șleahțițchi membră a CSD

Loretta Handrabura, membră a CSD

Aurelian Dănilă, membru al CSD

În anul 2023 CSD și-a axat activitatea pe supravegherea modului în care administrația furnizorului public național de servicii media își realizează obligațiunile de a servi interesul public pentru informație corectă, echidistantă și operativă, de a folosi cu responsabilitate banul public alocat pentru producerea de noi emisiuni și dezvoltarea tehnică a instituției, consolidarea capacităților de creație ale personalului prin instruirea lui. Realizând importanța pluralismului de opinie pentru dezvoltarea unei societăți moderne, CSD a monitorizat modul în care a fost implementat acest deziderat în emisiunile radio și tv de la IP compania „Teleradio-Moldova”. O atenție deosebită a fost atrasă creșterii fluxului informațional precum și producerii de emisiuni destinate auditoriului din mediul rural. O prioritate în activitatea CSD l-a constituit consolidarea canalului Moldova 2 Cultural, astfel ca acesta să devină o veritabilă sursă de educație estetică pentru telespectatori. O preocupare de bază a CSD a fost monitorizarea calității produsului televizat, susținerea eforturilor conducerii Companiei orientat spre atingerea unor obiective performante pe această direcție. Ca și în anul precedent, în 2023, CSD și-a exercitat nu numai obligațiunile de supraveghere a activității IP Compania „Teleradio-Moldova”, ci și cele de a contribui decizional la dezvoltarea furnizorului public național de servicii media. Astfel, Consiliul, prin deciziile sale, a insistat ca în Direcțiile strategice de dezvoltare a Instituției Publice Compania

„Teleradio-Moldova”, pentru anii 2023-2028 și Planul de acțiuni, precum și în Caietul de sarcini pentru anul 2024, să fie inserate angajamente editoriale și organizatorice care să corespundă obiectivelor stipulate în Codul serviciilor media audiovizuale: informarea corectă, obiectivă, complexă și imparțială prin programe audiovizuale inovatoare și variate, care respectă standardele etice și de înaltă calitate, stimularea personalului calificat și diseminarea cunoașterii.

Astfel, în cadrul ședinței CSD din 29.03.2023 este adoptată decizia Nr.19.din cu privire la amendamentele CSD la Direcțiile strategice de dezvoltare a IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anii 2023-2028 și Planul de acțiuni. Aceste amendamente survin în urma dezbaterii în cadrul unei ședințe anterioare a documentelor menționate și reprezintă o condiționare pentru adoptarea lor de către CSD. Ceea ce a decis Consiliul urmărește scopul de a orienta activitatea editorială a instituției spre producerea emisiunilor de analiză și investigație, de educație a spiritului întreprinzător al telespectatorilor și radioascultătorilor și de pregătire a cadrelor de jurnaliști jurnaliști apti să realizeze aceste sarcini. Pentru a exemplifica, redăm doar unele din aceste amendamente ale CSD care, ulterior, au fost introduce în Strategie:

„ a) *Punctul 2.4 din Scopul 2 al capitolului „Scopuri și obiective” se va da în următoarea redacție:*

„2.4. *Dezvoltarea capacităților TRM în domeniul jurnalismului de analiză și investigație.”*

b) *Punctul 2.6. din Scopul 2 al capitolului „Scopuri și obiective” se va da în următoarea redacție:*

„2.6. *Creșterea capacității TRM de a furniza produse proprii de promovare a spiritului de întreprinzător, a modelului de societate bazată pe cercetare și invenție. precum și produse de divertisment de calitate pentru categorii diverse de public.”*

c) *Punctul 3.3 din Scopul 3 al capitolului „Scopuri și obiective” se va da în următoarea redacție:*

„3.3. *Evaluarea profesională a angajaților TRM pentru identificarea competențelor disponibile și a necesităților de formare continua.”*

d) *Punctul 3.4 din din Scopul 3 al capitolului „Scopuri și obiective” se va da în următoarea redacție:*

„3.4. *Elaborarea și implementarea unui Plan de formare continua a angajaților.”*

e) *Punctul 3.6. din Scopul 3 al capitolului „Scopuri și obiective” se va da în următoarea redacție:*

„3.6. *Reactivarea și modernizarea Centrului de formare continua a TRM pentru realizarea instruirilor in-house, a sesiunilor de training By doing cu participarea experților internaționali și a schimburilor de experiență.”*

1.2. *Amendamente la Planul de acțiuni:*

a) *Punctul 2.4 din compartimentul Scopul 2 se va da în următoarea redacție:*

..2.4. Dezvoltarea capacităților TRM în domeniul jurnalismului de analiză și de investigație.

2.4.1. *Înființarea unor echipe specializate în jurnalismul de investigație și jurnalismul de analiză.*

2.4.2. *Stabilirea direcțiilor de acțiuni ale echipelor specializate.*

2.4.1.2. *Realizarea a cel puțin 6 materiale de investigație anual, în diferite formate, începând cu anul 2025 și a emisiunilor de analiză săptămânale, începând cu anul 2023."*

Este de menționat faptul că, în anul 2023, la Moldova 1 și Radio Moldova au fost produse deja emisiuni de analiză, iar în caietul de sarcini pentru anul 2024, în urma deciziei nr. 50 din 6 decembrie a CSD, este perpetuat angajamentul Companiei de a avea în obiectiv investigația jurnalistică.

CSD a asigurat supravegherea activității Companiei inclusiv prin audierea semestrială a dărilor de seamă despre respectarea angajamentelor prevăzute în Caietul de sarcini și Planul financiar, audierea rapoartelor privind activitatea comercială, realizarea Planurilor de imprimări a evenimentele concertistice, audiența emisiunilor, desfășurarea procesului de evaluare a personalului. Ultimul deziderat este monitorizat cu atenție de către membrii CSD, or, pe parcursul anului 2023, la Companie s-a desfășurat evaluarea personalului. Astfel, pe 5 iulie 2023, CSD dezbate Raportul intermediar privind procesul de evaluare și recomandă directorului general să prezinte CSD rezultatele acestui îndelungat și complicat proces. În opinia noastră, rezultatul evaluării ar trebui să presupună reevaluarea stimulatorie a condițiilor contractuale cu angajații, stabilirea unor salarii echitabile și conforme treptelor de salarizare acceptate de CSD pentru a fi majorate.

Obiectivele CSD pentru 2023 au fost stabilite în planul de activitate, în funcție de prioritățile stabilite. Dintre acestea evidențiem:

- 1. Monitorizarea îndeplinirii de către conducerea Companiei a angajamentelor editoriale incluse în Caietul de sarcini;*
- 2. Crearea de noi programe audiovizuale destinate, în special, mediului rural și de afaceri, precum și educației economice a cetățenilor;*
- 3. Evaluarea calității programelor audiovizuale și a audienței acestora;*
- 4. Supravegherea acumulării și gestionării resurselor financiare;*
- 5. Activitatea furnizorului public de servicii media Moldova 2 Cultural;*
- 6. Validarea actelor normative și a regulamentelor adoptate în Companie.*

În anul 2023, CSD s-a convocat în 32 de ședințe de lucru în cadrul cărora au fost adoptate 56 de decizii. Alături de procesele-verbale desfășurate, toate deciziile au fost publicate pe site-ul companiei trm.md. Denumirea și conținutul lor se regăsesc în *Registrul de monitorizare a implementării deciziilor Consiliului de supraveghere și dezvoltare al IP Compania „Teleradio-Moldova”*, adoptate în anul 2023. (Anexa 1 la prezentul Raport)

REALIZAREA OBIECTIVELOR

1. Monitorizarea îndeplinirii de către conducerea Companiei a angajamentelor editoriale, incluse în Caietul de sarcini

În anul 2023 CSD a instituit practica examinării trimestriale și semestriale a rapoartelor conducerii Companiei despre îndeplinirea angajamentelor asumate în Caietul de sarcini. Astfel, în cadrul ședinței din 24.08.2023 a fost examinat Raportul de activitate al IP Compania „Teleradio-Moldova” în perioada ianuarie-iulie 2023, prezentat de directorul general Vladimir Țurcanu și directorii generali adjuncți Cornel Ciobanu și Corneliu Durnescu. Remarcând transformările care se produc în Companie, membrii CSD au recomandat conducerii instituției să atragă o atenție deosebită necesității de a îmbunătăți calitatea jurnalelor de știri, de a le da consistență, de a pune în valoare eficiența procesului de evaluare a personalului, de a consolida rețeaua de corespondenți pe intern, de a edita o emisiune despre și pentru agricultori.

Atunci când a sesizat că sunt tergiversate anumite angajamente editoriale, CSD a intervenit cu decizii, uneori pe același subiect, așa cum sunt cele ce vizează necesitatea de a restabili jurnalul de știri de la ora 19.00 pentru zilele de joi, vineri, sâmbătă și duminică, precum și de a produce la Moldova 1 o emisiune magazin săptămânală despre oamenii de afaceri din mediul rural. Ultimul obiectiv a fost dezbătut și în cadrul a mai multor întâlniri de lucru dintre președintele CSD și conducătorii Companiei. Drept rezultat al recomandărilor insistente ale CSD (deciziile nr.11 din 15.02.2023, nr. 14 din 10.03.2023, nr. 25 din 13.06.2023, nr. 29 din 17.07.2023), în grila de toamnă de la Moldova 1 a revenit jurnalul de știri de la ora 19.00 cu o durată de 10 minute.

La fel, după mai multe tentative, începând cu luna octombrie, la Moldova 1 apare emisiunea „Pământ și oameni”, un magazin duminical de jumătate de oră eroii căruia sunt temerarii din mediul rural, oamenii cu spirit de întreprinzător care își împărtășesc experiența. Sperăm că, în anul 2024, satul moldovenesc va fi prezent mai multilateral la Moldova 1 și la Radio Moldova.

Ceea ce nu a izbutit CSD privind îndeplinirea de către Companie a obligațiilor ce-i revin din Codul serviciilor media audiovizuale este lipsa unei emisiuni de dezbateri pluraliste la Moldova 1, așa precum există astfel de emisiuni la Radio Moldova - talk show-rile socio-politice în direct, care abordează cele mai importante subiecte ale zilei, cu participarea protagoniștilor evenimentului și a experților, bazate pe dezbateri, comentarii și analiză *”La 360 de grade” și ”Paralela 47”*. Astfel, au rămas nerealizate recomandările CSD cuprinse în decizia nr.11 din 15.02.2023 - cu privire la Grila-cadru de programe a serviciului media audiovizual Moldova 1 pentru anul 2023: *”2.2 În scopul îndeplinirii misiunii furnizorului de servicii publice, stabilită în art. 31, lit. e) și a atribuțiilor prevăzute în art. 35, lit. b) din Codul serviciilor media audiovizuale al Republicii*

Moldova, a pregăti și difuza săptămânal, în prime time, la postul de televiziune Moldova 1, cel puțin o emisiune de dezbateri publice pluraliste.

3. Directorul general al I.P. Compania „Teleradio-Moldova,, Vladimir Țurcanu, și directorul general-adjunct, Corneliu Durnescu (Televiziune), vor informa Consiliul de supraveghere și dezvoltare, până la 1 martie 2023, despre îndeplinirea recomandărilor din pct.2 al prezentei decizii.”

A rămas doar intenție și recomandarea din decizia Nr. 14 din 10.03.2023 a CSD cu privire la plasarea în grilă a programelor de dezbateri pluraliste la Moldova I.

De altfel, CSD a ținut permanent în vizor modul în care la Companie este asigurat pluralismul de opinii. Pe data de 19.05.2023 CSD examinează și adoptă decizia nr.22 cu privire la asigurarea pluralismului de opinii la Radio Moldova, iar la 28.09.2023 ascultă un raport și adoptă decizia nr.42 cu privire la respectarea pluralismului de opinii în programele de actualități de la TV Moldova 1. În cadrul celor două ședințe, CSD a constatat că monitorizările prezentate în cadrul ședințelor au fost realizate cu minuțiozitate și că, în programele de actualități de la Radio Moldova și Moldova 1, statistic, se respectă pluralismul politic precum și pluralismul de opinii vizând problematica nonpolitică. CSD a recomandat conducătorilor celor două subdiviziuni să monitorizeze permanent garantarea pluralismului de opinii. Cât privește dreptul la libera exprimare, CSD a examinat problemele apărute în timpul dezbaterilor electorale de la IP Compania „Teleradio-Moldova”, când unor concurenți electorali li s-a interzis să-și exprime opiniile în altă limbă decât română. Deși membrii CSD au exprimat poziții diferite în problema dată, în decizia nr.47 din 10.11.2023 CSD a recomandat directorului general Vladimir Țurcanu să asigure ca, în Declarațiile de politică editorială pentru campaniile electorale ulterioare, să fie prevăzute soluții de alternativă pentru cazurile în care concurenții electorali, prezenți la emisiunile de dezbateri de la IP Compania „Teleradio-Moldova”, vor dori să transmită mesajul către electorat într-o altă limbă decât limba română.

2. Crearea de noi programe audiovizuale destinate, în special, mediului rural și de afaceri precum și educației economice a cetățenilor

În viziunea CSD, un post public de radio și televiziune, pentru care statul investește 180 de milioane de lei anual, ar trebui să reprezinte o sursă credibilă și omniprezentă de informație precum și o platformă de diseminare a cunoașterii, a experienței și cutezanței. Radio Moldova este vizibil angajat în acest proces de înțelegere a rostului unui difuzor public. În acest context, ținem să menționăm emisiunea „Spațiul Public” moderată de Tatiana Fișer - un talk-show în direct pe subiecte sociale și economice, ce se bazează pe interviuri cu 2-3 specialiști și beneficiari ai domeniului/politicii vizate, cu întrebări și opinii ale ascultătorilor. Iată doar câteva teme abordate:

aplicarea măsurilor de eficiență energetică în sectoarele public și rezidențial; dezvoltarea mediului de afaceri, crearea climatului favorabil, progresele reformelor în domeniul muncii, administrația publică locală în contextul integrării europene, Proiectul AGGRI; integrarea Republicii Moldova în sistemul european de transport; Finanțare alternativă pentru antreprenori etc. Emisiunea radiofonică „Sinteza economică” vine și ea în ajutor ascultătorilor care vor să cunoască procesele economice, dar și să afle informație economică sistematizată și comentată.

La Moldova 1 aceste emisiuni, asupra necesității cărora membrii CSD s-au pronunțat în mai multe ședințe, vor apărea în anul 2024, dacă e să amintim angajamentele stipulate în Caietul de sarcini. Este vorba de lansarea unui ciclu de emisiuni săptămânale „Satul European” despre agricultură și viața oamenilor de la țară; lansarea unui ciclu de emisiuni cu tematică economică, despre educația financiară, istorii de succes, evoluțiile din economia Moldovei; diversificarea grilei TV Moldova 1 cu emisiuni de investigație jurnalistică. CSD va monitoriza activitatea administrației Companiei astfel ca aceste emisiuni să fie produse prioritar și difuzate în cel mai apropiat timp.

3. Evaluarea calității programelor audiovizuale și a audienței acestora

În Companie urmărim un proces de întinerire a cadrelor de creație, iar un obiectiv al CSD este de a supraveghea modul în care acest proces se pliază pe angajamentul instituției de a produce emisiuni de calitate și cum influențează acesta locul pe care se află Companie în monitorizările externe. Iată de ce, CSD a dezbătut problema dată în câteva ședințe dintre acestea amintindu-le pe cele din 27.04.2023 - cu privire raportul trimestrial al audienței posturilor de televiziune Moldova 1 și Moldova 2 și din 30.06.2023 - cu privire la monitorizarea calității emisiunilor difuzate la Moldova 1 - și din 22.12.2023 - cu privire la notele informative despre desfășurarea dezbaterilor electorale la IP Compania „Teleradio-Moldova”.

În cadrul ședinței din 27 aprilie, membrii CSD au apreciat efortul conducerii Companiei pentru a capta o audiență cât mai largă, însă au atras atenția asupra cotelor încă destul de modeste pe care le ating unele emisiuni. În acest context, a fost menționată necesitatea de a umple cu conținut unele programe pe care se mizează. Dezbaterile problemei a fost una amplă, mai ales că reprezentanții administrației, prezenți la ședință, au invocat drept motiv pentru unele audiențe scăzute inexactitatea măsurătorilor. CSD, în decizia sa, a recomandat conducătorilor Companiei să întreprindă acțiunile necesare pentru a se asigura că măsurătorile elaborate de cei care sunt plătiți din banii instituției noastre să fie corecte.

În cadrul ședinței din 30 iunie, CSD a dezbătut rezultatele propriei monitorizări a calității emisiunilor difuzate de Moldova 1. Fiecare membru CSD a fost responsabil de urmărirea diferitor cicluri de programe tv. Prin decizia nr.26, Consiliului de supraveghere și dezvoltare adoptă un

șet de recomandări privind îmbunătățirea calității emisiunilor difuzate la Moldova 1: emisiunile de sport, „Bună dimineața”, Stil nou”, „Erudit cafe”, ”Всегда на высоте”, „Reporter pentru sănătate” , „Scanner”. Jurnalul de limbă rusă e devenit epicentrul dezbaterilor, or, la acea dată erau valide următoarele recomandări:

- a oferi jurnalului o structură bine stabilită, astfel ca știrile să nu fie inserate haotic, fără o logică a machetării și criterii de importanță pentru telespectator;
- a practica punctele de vedere diametral opuse;
- a elimina abuzul de comunicate de presă și a da prioritate materialelor jurnalistice originale, realizate conform criteriilor clasice de construcție a știrilor;
- a revedea proporția știrilor interne și a celor externe în favoarea primelor;
- a oferi publicului vorbitor de limba rusă mai multă informație socială și economică.

Recomandările au fost publicate pe site-ul Companiei, iar scopul urmărit de CSD a fost cel de a aduce la cunoștință administrației, dar și realizatorilor emisiunilor enumerate o viziune asupra nivelului de calitate a produsului televizat. Multe dintre recomandări au fost luate în calcul, altele mai puțin.

În cadrul ședinței din 22 decembrie CSD a examinat notele informative despre desfășurarea dezbaterilor electorale la IP Compania „Teleradio-Moldova”, prezentate de directorii generali adjuncți. CSD a apreciat formatul dezbaterilor, dar au indicat și unele carențe și lipsa de experiență a unor membri ai echipelor care le-au produs. Trebuie menționat faptul că, ținând cont de pregătirea dezbaterilor de către echipe mixte radio-tv, care sunt la prima lor experiență de acest fel, CSD au ascultat în cadrul unor ședințe speciale notele informative ale directorului general adjunct Corneliu Durnescu (Televiziune) și directorului general adjunct Cornel Ciobanu (Radiodifuziune) despre pregătirile pentru acest angajament electoral și a adoptat deciziile nr.41 din 28.09.2023 - cu privire la organizarea dezbaterilor electorale la TV Moldova 1 și nr.44 din 05.10.2023 - cu privire la organizarea dezbaterilor electorale la Radio Moldova și Radio Moldova Tineret.

CSD a constatat că dezbaterile electorale de la Radio Moldova au fost mai dinamice și mai incisive anume datorită experienței bogate a prezentatoarelor. Iată de ce, în decizia adoptată, CSD recomandă directorului general adjunct Corneliu Durnescu (Televiziune) și directorului general adjunct Cornel Ciobanu (Radiodifuziune) să organizeze cursuri de perfecționare pentru echipele care vor produce dezbateri electorale la Compania „Teleradio-Moldova” în anul 2024.

4. *Supravegherea acumulării și gestionării resurselor financiare*

Acumularea și corectitudinea gestionării resurselor financiare a constituit un obiectiv important în activitatea CSD. Starea de lucruri a fost analizată în cadrul mai multor ședințe fiind adoptate deciziile corespunzătoare:

- *nr.21 din 12.05.2023 - cu privire la veniturile și cheltuielile Companiei în trimestrul I al anului 2023;*
- *nr.27 din 05.07.2023 - cu privire la notele informative privind deplasările angajaților peste hotarele Republicii Moldova;*
- *nr.28 din 17.07.2023 - cu privire la Raportul serviciului Marketing și vânzări pentru prima jumătate a anului 2023;*
- *nr.35 din 28.08.2023 - cu privire la Nota informativă despre venituri și cheltuieli în primul semestru al anului 2023.*
- *nr.30 din 31.07.2023 - cu privire la acordarea autorizației de casare a bunurilor uzate, raportate la mijloacele fixe.*

De asemenea, 4 ședințe ale CSD au fost consacrate rectificărilor bugetare, motivate de stringențele financiare.

În cadrul ședințelor consacrate activității financiare a Companiei, CSD a constatat eficiența eforturilor depuse de serviciul Marketing și vânzări grație cărora bugetul Companiei a acumulat din publicitate mult mai mult decât obiectivul planificat. Aceste resurse suplimentare au acoperit cheltuieli necesare pentru modernizarea Companiei. Amintim, în context, că aceste resurse financiare suplimentare solide sunt un rezultat și al inițiativei CSD, grație căreia din Codul serviciilor media audiovizuale a fost eliminată interdicția de a plasa necondiționat publicitate pe canalele Companiei. CSD solicită concursul administrației Companiei și adoptă, pe 21.01.2022, decizia prin care propune Parlamentului Republicii Moldova modificarea articolelor 41 și 65 din Codul serviciilor media audiovizuale.

Pe parcursul examinării unor amendamente la Planul financiar, CSD a conchis că este depășită considerabil limita financiară stabilită pentru deplasările peste hotare. O dezbatere cu amănunte a avut loc în cadrul ședinței din 05.07.2023, atunci când directorul general Vladimir Țurcanu a prezentat explicații privind numărul și costurile deplasărilor personalului peste hotarele Republicii Moldova. Membrii CSD au întrebat și au primit explicații privind eficacitatea fiecărei delegații.

În ședința din 28.08.2023 CSD examinează Nota informativă despre veniturile și cheltuieli în primul semestru al anului 2023. Se constată că resursele financiare economisite la diferite articole

de cheltuieli sunt repartizate, în cea mai mare parte, la înzestrarea studiourilor de emisie, crearea condițiilor de muncă pentru angajați, ceea ce corespunde priorităților stabilite de CSD în activitatea sa. În același timp, CSD consideră nesatisfăcătoare activitatea administrației Companiei privind acumularea de resurse financiare în urma casării de fonduri și înstrăinării lor conform prevederilor legale. De asemenea, membrii CSD și-au exprimat rezervele în legătură cu activitatea conducerii Companiei privind valorificarea eficientă a fondurilor speciale, destinate proiectării noului sediu al instituției.

5. Activitatea furnizorului public de servicii media Moldova 2 Cultural

CSD a subliniat în mai multe rânduri necesitatea de a transforma Moldova 2 într-un canal cultural, iar prin deciziile sale a reiterat recomandări pentru administrația Companiei de a realiza materializarea acestei idei. Amintim că încă la 22.10.2022, CSD, prin decizia nr.48, a aprobat Grila-cadru de programe modificată a canalului public de televiziune Moldova 2 pentru perioada octombrie-decembrie 2022. Între timp, directorul general angajează un șef al serviciului de programe Moldova 2, iar statutul și sarcinile canalului sunt fixate în Caietul de sarcini pentru anul 2023.

Pentru a verifica starea de lucruri, în ședința sa din 29.03.2023, CSD examinează o notă informativă a dnei Ludmila Vasilache, șefa Moldova 2, cu privire la activitatea canalului cultural și constată că, odată cu instituționalizarea lui, lucrurile merg spre bine: este revalorificată arhiva emisiunilor, a crescut numărul de telespectatori care urmăresc emisiunile culturale, crește numărul de ore de producție originală conform noilor prevederi ale Codului serviciilor media audiovizuale, inclusiv din contul transmisiunilor de la evenimente, s-au făcut angajări de personal. Lipsește, însă, un studio necesar activității plene a colectivului. Reparația promisă se tergiversează. În cadrul aceleiași ședințe CSD ia act de proiectul concepției, organigrama serviciului și aprobă Grila cadru de programe a serviciului media audiovizualului Moldova 2. În urma discuțiilor, CSD aprobă decizia din nr.18, în care se recomandă dlui Vladimir Țurcanu, director general al IP Compania „Teleradio-Moldova”, să identifice resursele financiare și tehnice necesare bunei asigurări a activității de producție a Serviciului de programe audiovizuale TV Moldova 2 și să informeze CSD, în termen de până la 30 aprilie 2023, despre soluțiile adoptate. Se recomandă dlui Corneliu Durnescu, director-general adjunct al IP Compania „Teleradio-Moldova”, să facă demersul necesar pentru a institui funcția de director al Serviciului de programe audiovizuale TV Moldova 2 și să informeze CSD, până la 30 aprilie 2023 despre acțiunile întreprinse.

Deși au fost prevăzute mijloacele necesare, reparația studioului a fost amânată, iar instituirea funcției de director al Serviciului de programe audiovizuale TV Moldova 2 (necesară pentru autonomizarea canalului) urmează a fi decisă, abia în anul 2024.

6. Cu privire la petiții și sesizări

În februarie 2023, pe numele CSD este redirecționată o scrisoare deschisă în care semnatarii acesteia își exprimă regretul că, în grila de programe a postului de televiziune Moldova 1, nu se mai regăsește emisiunea „Evantai folcloric”, iar prezentatoarea Nina Bolboceanu este concediată din Companie. În cadrul ședinței din 03.02.2023 CSD ia act de petiția dată, precum și de informația prezentată de președintele Consiliului despre negocierile cu dna Bolboceanu. În urma dezbaterilor, este adoptată decizia nr.10 în care se recomandă directorului general Vladimir Țurcanu să identifice, ținând cont de interesul Companiei „Teleradio-Moldova”, o soluție amiabilă pentru problema semnalată de semnatarii Scrisorii deschise.

La 10.03.2023 CSD revine la problemă pentru a verifica îndeplinirea recomandării sale și, în decizia nr.15 ia act de nota informativă, prezentată de Corneliu Durnescu, director general adjunct, precum și de soluția administrației avansată de acesta pentru ca emisiunea „Evantai folcloric” să rămână în grila de programe a Companiei „Teleradio-Moldova”: *de către administrația Companiei, dnei Nina Bolboceanu i se va acorda întregul suport de a produce emisiunea „Evantai folcloric” pe canalul cultural Moldova 2.* Cu părere de rău, dna Bolboceanu a refuzat această ofertă.

7. Validarea actelor normative și a regulamentelor adoptate în Companie

CSD a aprobat și un șir de alte decizii conform prerogativelor care îi revin:

- **nr.1 din 16.01.2023** - cu privire la confirmarea entității care va efectua auditul situațiilor financiare pentru anul 2022 la IP Compania „Teleradio-Moldova” și a onorariului pentru serviciul de audit financiar;
- **nr.6 din 27.01.2023** - despre modificarea Regulamentului privind sistemul de salarizare din cadrul IP Compania „Teleradio-Moldova”;
- **nr.30 din 31.07.2023** - cu privire la acordarea autorizației de casare a bunurilor uzate, raportate la mijloacele fixe;
- **nr.37 din 30.08.2023** - cu privire la Declarațiile IP Compania „Teleradio-Moldova” privind politica editorială pentru reflectarea alegerilor locale generale din 5 noiembrie 2023;
- **nr.45 din 12.10.2023** - cu privire la inițiativa Comitetului Managerial al IP Compania „Teleradio-Moldova” privind oficializarea Zilei Naționale a Radioului;
- **nr.49 din 20.11.2023** - cu privire la modificarea structurii și organigramei IP Compania „Teleradio-Moldova”;
- **nr.50 din 06.12.2023** - cu privire la Caietul de sarcini al IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2024;

- *nr.55 din 22.12.2023* - cu privire la aprobarea contractelor de locațiune pentru anul 2024.

8. Controlul asupra deciziilor

În perioada de raport, CSD a ținut *Registrul de monitorizare a implementării deciziilor Consiliului de supraveghere și dezvoltare al IP Compania „Teleradio-Moldova” 2023 (Anexa1 la Raport)*

9. Precizare

Pe parcursul perioadei de raport, CSD au desfășurat o activitate transparentă, ședințele au fost publice. Deciziile și procesele-verbale au fost plasate pe site www.trm.md. Ședințele de importanță majoră pentru public au fost transmise în direct pe platformele on-line ale Companiei.

9. Concluzie

Pe parcursul anului 2023, CSD și-a realizat Planul tematic de activitate în proporție de aproximativ 90%. Din diferite motive, nu s-a reușit, însă, îndeplinirea întocmai și necondiționată a tuturor recomandărilor, fapt detaliat în Registrul de monitorizare a implementării deciziilor. Pentru anul 2024 CSD își propune intensificarea controlului asupra executării propriilor decizii, iar sarcinile sunt indicate în Planul tematic de activitate pentru anul curent. (*Anexa 2 la Raport*). Scopul nostru este de a canaliza eforturile conducerii Companiei spre producerea de emisiuni diverse și de o înaltă calitate care să suscite interesul, încrederea și respectul publicului față de Compania „Teleradio-Moldova”.

**Președintele Consiliului
de supraveghere și dezvoltare
al IP Compania „Teleradio-Moldova”**

 **Arcadie Gherasim**

Registrul de urmărire a implementării deciziilor Consiliului de supraveghere și dezvoltare (CSD) de către

IP Compania „Teleradio-Moldova” (01.01.2023-31.12.2023)

Nr. Ord.	Nr. deciziei CSD	Titlul deciziei CSD	Textul recomandării	Termen de realizare	Dovada realizării/Motivul nerealizării	Responsabil de executarea deciziei	Notă % executării
1.	Nr.1 din 16.01.2023	Cu privire la confirmarea entității care va efectua auditul situațiilor financiare pentru anul 2022 la IP Compania „Teleradio-Moldova” și a onorariului pentru serviciul de audit financiar	3. Conducerea companiei va prezenta CSD pentru informare raportul de audit al situațiilor financiare la IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2022.	2023	Ianuarie 2024	Galina Blănaru, șefa dep. financiar	
2.	Nr.4 din 27.01.2023	Despre avizarea Raportului privind executarea bugetului Instituției Publice Compania „Teleradio-Moldova”	2. Directorul general al IP Compania „Teleradio-Moldova”, Vladimir Turcanu, va depune la Parlament, în termenul stabilit de lege, Raportul privind executarea bugetului Instituției Publice Compania „Teleradio-Moldova,, pentru anul 2022.	31.01.2023	Raportul a fost depus la termen	Vladimir Turcanu, director general al Companiei	100%
3.	Nr.5 din 27.01.2023	Cu privire la aprobarea Raportului de activitate al	2. Se pune în sarcină președintelui Consiliului de supraveghere și dezvoltare, Arcadie Gherasim,	31.01.2023	Rapoartul a fost depus la termen	Arcadie Gherasim, președintele CSD,	100%

		Consiliului de supraveghere și dezvoltare pentru anul 2022	și directorului general al IP Compania „Teleradio-Moldova,, Vladimir Țurcanu, să depună la Parlament Raportul de activitate al Consiliului de supraveghere și dezvoltare până la data de 1 februarie 2023				Vladimir Țurcanu, directorul general al Companiei	
4.	Nr.7 din 27.01.2023	Cu privire la Declarația despre conflictul de interese	2. Se recomandă directorului general al IP Compania „Teleradio-Moldova,, Vladimir Țurcanu să identifice soluții pentru a rezolva conflictul de interese, invocate în declarația Ludmilei Vasilache, șefa Serviciului programe Moldova 2., în temeiul prevederilor legii nr. 133 din 17.06.2016 privind declararea averii și a intereselor personale.	februarie	A fost depășită juridic starea de conflict de interese		Vladimir Țurcanu, directorul general al Companiei	100%
5.	Nr.8 din 03.02.2023	Cu privire la Planul de activitate al CSD pentru anul 2023	Președintele CSD Arcadie Gherasim va asigura plasarea Planului de activitate pe pagina web oficială a furnizorului public național de servicii media.	06.02.2023	Planul a fost plasat în format de anexă la decizia CSD		Arcadie Gherasi, președintele CSD	100%
6.	Nr.9 din 03.02.2023	Cu privire la stabilirea unui nou termen de prezentare a Planului de acțiuni al Direcțiilor strategice	2. La 3 martie 2023, directorul general Vladimir Țurcanu va prezenta spre aprobare în CSD Planul de acțiuni al Direcțiilor strategice de dezvoltare a IP Compania „Teleradio-Moldova,, pentru anii 2023-2028.	03.03.2023	Planul a fost prezentat la 1 aprilie 2023		Vladimir Țurcanu, directorul general al Companiei	100%

7.	Nr. 10 din 03.02.2023	Despre Scrisoarea deschisă privind sistarea emisiunii „Evantai folcloric”	<p>1. Se ia act de opinia exprimată de semnatarul scrisorii deschise, adresată directorului general al Companiei „Teleradio-Moldova”, Vladimir Țurcanu, și redirecționată către CSD de Comisia cultură, educație, cercetare, tineret, sport și mass-media a Parlamentului, prin care aceștia își exprimă regretul că, în grila de programe a postului de televiziune Moldova 1, nu se mai regăsește emisiunea „Evantai folcloric”, iar prezentatoarea Nina Bolboceanu este concediată din Companie.</p> <p>2. Se recomandă directorului general Vladimir Țurcanu să identifice, ținând cont de interesul Companiei „Teleradio-Moldova”, o soluție amiabilă pentru problema semnalată desemnării Scrisorii deschise.</p>	Mărie 2023	A fost anunțată soluția și propusă verbal dnei Nina Bolboceanu	Vladimir Țurcanu, directorul general al Companiei	100%
8.	Nr.11 din 15.02.2023	Cu privire la Grila-cadru de programe a serviciului media audiovizual Moldova 1 pentru anul 2023	<p>2. Se recomandă directorului general al IP Compania „Teleradio-Moldova”, Vladimir Țurcanu, și directorului general-adjunct, Corneliu Durnescu [Televiziune), să întreprindă următoarele:</p> <p>2.1. În scopul îndeplinirii atribuțiilor stabilite în art. 35 it. a)</p>	1 martie 2023	Nu s-a realizat la termen pct. 2.1.	Vladimir Țurcanu, directorul general al Companiei Corneliu Durnescu, director general adjunct	

9.	Nr.12 din 23.02.2023	Cu privire la Planul de înregistrări și transmisiuni a evenimentelor culturale	<p>din Codul serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova, a restabili buletinul de știri de la 19.00 la postul de televiziune Moldova 1.</p> <p>2.2 În scopul îndeplinirii misiunii furnizorului de servicii publice, stabilită în art. 31, lit. e) și a atribuțiilor prevăzute în art. 35, lit. b) din Codul serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova, a pregăti și difuza săptămânal, în prime time, la postul de televiziune Moldova 1, cel puțin o emisiune de debateri publice pluraliste.</p> <p>3. Directorul general al I.P. Compania „Teleradio-Moldova,, Vladimir Țurcanu, și directorul general-adjunct, Corneliu Dumescu (Televiziune), vor informa Consiliul de supraveghere și dezvoltare, până la 1 martie 2023, despre îndeplinirea recomandărilor din pct.2 al prezentei decizii.</p> <p>2. Directorii generali adjuncți Corneliu Cioban u (Radiodifuziune) și Corneliu Dumescu (Televiziune) vor prezenta în CSD, până la 1 aprilie 2023, planul de înregistrări</p>	1 aprilie 2023	S-a realizat. Planurile au fost prezentate de Victor Stahi în cadrul ședinței CSD din	Cornel Ciobanu, director general adjunct, Corneliu Dumescu, director general	100%	0%
----	----------------------	--	---	----------------	---	--	------	----

10.	Nr. 13 din 10.03.2023	Cu privire demisia dlui Cristian Jardan din funcția de membru al CSD	și transmisiuni a principalelor evenimente culturale la IP Compania „Teleradio-Moldova” în anul 2023. 2. În conformitate cu prevederile articolului 46 (9) din Codul serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova, președintele Consiliului de supraveghere și dezvoltare, Arcadie Gherasim, va prezenta comisiei parlamentare de profil o notificare despre intervenirea de drept a vacanței funcției de membru al CSD.	15 martie 2023	29.03.2023	adjunct	100%
11.	Nr. 14 din 10.03.2023	Cu privire la plasarea în grila a programelor de actualități și a celor de dezbatere pluraliste la Moldova I	2. Se recomandă dlui Corneliu Dumescu de a restabili în grila de programe pentru zilele de sâmbătă și duminică la Moldova I jurnalul de știri de la ora 19.00 cu o durată de 10 minute. 3. Se recomandă dlui Corneliu Dumescu de a atribui emisiunii „Bună seara” de la Moldova I rolul de platformă editorială de dezbatere pluraliste vizând problemele stringente ale societății moldovenești.	30 zile	Pct. 2 nu s-a realizat la termen Pct.3 nu s-a realizat	Corneliu Dumescu director general adjunct Corneliu Dumescu director general adjunct	0%
12.	Nr. 16 din 22.03.2023	Cu privire la aprobarea Direcțiilor strategice de dezvoltare a Instituției Publice Compania	1. Se aproba Direcțiile strategice de dezvoltare a Instituției publice Compania "Teleradio-Moldova" pentru anii 2023-2028 cu condiția operării de modificări în Planul de	1 aprilie 2023	S-a realizat. La 29 martie CSD a aprobat și expediat directorului	Arcadie Gherasim președintele CSD	100%

					general V. Țurcanu amendamentele CSD la Planul de acțiuni pentru implementarea Direcțiilor strategice de dezvoltare a Institutiei Publice Compania „Teleradio- Moldova” pentru anii 2023-2028.		
13.	Nr.17 din 29.03.2023	„Teleradio-Moldova” pentru anii 2023-2028	acțiuni conform propunerilor făcute în cadrul dezbaterilor de către membrii Consiliului de supraveghere și dezvoltare. 2. În temen de zece zile, CSD va prezenta administratiei Companiei „Teleradio Moldova” sinteza propunerilor, exprimate de membrii CSD, pentru a fi incluse în Planul de acțiuni pentru implementarea Direcțiilor strategice de dezvoltare a Institutiei Publice Compania „Teleradio-Moldova” pentru anii 2023-2028.	februarie 2024		Cornel Ciobanu, director general adjunct, Corneliu Durnescu, director general adjunct	
14.	Nr.18 din 29.03.2023	Cu privire la Planul de înregistrări și transmisiuni a principalelor evenimente culturale la IP Compania „Teleradio-Moldova” în anul 2023	2. Directorii generali adjuncți Corneliu Durnescu și Cornel Ciobanu vor părezenta în cadrul ședinței CSD un raport anual despre îndeplinirea Planului de înregistrări și transmisiuni a principalelor evenimente culturale la IP Compania „Teleradio- Moldova” în anul 2023. 3. Se recomandă dlui Vladimir Țurcanu, director general al IP Compania „Teleradio-Moldova”, să identifice resursele financiare și tehnice necesare bunei asigurări a activității de producție a Serviciului de programe audiovizuale TV Moldova 2 și să	30 aprilie 2023	Pct.3 a fost realizat partial: au fost suplimentate statele de personal și asigurată tehnica necesară înregistrărilor de la evenimentele culturale. Nu s-a	Vladimir Țurcanu, director general al Companiei Corneliu Durnescu, director general adjunct	50%

15.	Nr.19 din 29.03.2023	Cu privire la amendamentele CSD la Direcțiile strategice de dezvoltare a IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anii 2023-2028 și Planul de acțiuni	informeze CSD, în termen de până la 30 aprilie 2023, despre soluțiile adoptate. 4. Se recomandă dlui Corneliu Dumescu, director-general adjunct al IP Compania „Teleradio-Moldova”. să facă demersul necesar pentru a institui funcția de director al Serviciului de programe audiovizuale TV Moldova 2 și să informeze CSD, până la 30 aprilie 2023.d despre acțiunile întreprinse. 3. Directorul general Vladimir Țurcanu va lua în considerație prezentele amendamente în procesul de redactare a Direcțiilor strategice de dezvoltare a IP Compania .. Teleradio- Moldova” pentru anii 2023-2028 și a Planului de acțiuni.	Aprilie 2023	Documentul a fost plasat pe site-ul Companiei cu amendamentele propuse de CSD	Vladimir Țurcanu, director general al Companiei	100%
16.	Nr.20 din 27.04.2023	Cu privire la raportul trimestrial al audienței posturilor de televiziune Moldova 1 și Moldova 2	1.Se recomandă administrației Companiei „Teleradio-Moldova” să întreprindă acțiunile necesare pentru a asigura veridicitatea rezultatelor de audiență, oferite Companiei, în baza contractului bilateral, de către SRL „TV MR MLD”, care activează în baza	Mai 2023	Nu s-a realizat	Vladimir Țurcanu, director general al Companiei	0%
			informeze CSD, în termen de până la 30 aprilie 2023, despre soluțiile adoptate. 4. Se recomandă dlui Corneliu Dumescu, director-general adjunct al IP Compania „Teleradio-Moldova”. să facă demersul necesar pentru a institui funcția de director al Serviciului de programe audiovizuale TV Moldova 2 și să informeze CSD, până la 30 aprilie 2023.d despre acțiunile întreprinse.		reparat încăperea pentru studio. Pct.4 va fi realizat in februarie 2024 Nu s-a îndeplinit		0%

17.	Nr.22 din 19.05.2023	Cu privire la asigurarea pluralismului de opinii la Radio Moldova	licenței AGB Nielsen Media Research Company. 2. Se recomandă directorului-general adjunct (Radiodifuziune), Cornel Ciobanu, să asigure în continuare pluralismul de opinie în emisiunile de la Radio Moldova.	2023	Se realizează permanent	Cornel Ciobanu, director general adjunct	100%
18.	Nr.23 din 19.05.2023	Cu privire la interpelările membrilor CSD	2. Se solicită Serviciului marketing și vânzări al IP Compania „Teleradio-Moldova” să prezinte în cadrul ședinței CSD informații cu privire la activitatea comercială a Companiei.	Iulie 2023	Realizat Raportul a fost dezbătut în ședința CSD din 17.07.2023	Șefa Serviciului marketing Aglaia Guțu	100%
19.	Nr. 25 din 13.06.2023	Cu privire la solicitarea de informație pentru CSD	Se solicită: 1. Notă informativă cu privire la numărul de deplasări peste hotare, în primele 5 luni ale anului 2023, a angajaților IP Compania „Teleradio Moldova”, numele acestor, angajați, sumele care le-au fost alocate și rezultatele deplasărilor pentru beneficiul Companiei. 2. Raport privind procesul de evaluare a personalului în cadrul IP Compania „Teleradio-Moldova”. 3. Notă informativă cu privire la îndeplinirea recomandărilor de a		Realizat, după cum urmează: 1. Notă informativă despre deplasări și Raportul privind evaluarea personalului au fost dezbătute în ședința CSD 05.07.2023	Vladimir Țurcanu, director general al Companiei Alexandrina Carpov, șefa Serviciului personal	100%

20.	Nr. 26 din 30.06.2023	Cu privire la monitorizarea calității emisiunilor difuzate la Moldova 1	restabili jurnalul de știri de la ora 19.00 la Moldova 1 în corespundere cu decizia CSD nr. 14 din 10.03.2023 și cu obligațiunea asumată de administrația Companiei în anexa nr. 2 (Plan de producție) din Caietul de sarcini al IP Compania „Teleradio-Moldova”.	30 iulie 2023	Concluziile au fost publicate pe site-ul Companiei	Vladimir Țurcanu, director general al Companiei	0 %
		1. Se ia act de rezultatele monitorizărilor prezentate de membrii și membrele Consiliului de supraveghere și dezvoltare privind calitatea emisiunilor difuzate la Moldova 1 în perioada 14-22 iunie 2023. (Recomandările membrilor CSD se anexează la prezenta decizie)	2. În termen de 30 de zile de la intrarea în vigoare a prezentei decizii, directorul general al IP Compania „Teleradio-Moldova”, Vladimir Țurcanu, va raporta în ședința CSD despre îndeplinirea de către administrația Companiei a Recomandărilor făcute de membrii CSD.		Nu a fost realizat		

21.	Nr. 27 din 05.07.2023	Cu privire la notele informative privind deplasările angajaților și evaluarea personalului	3. Directorul general al IP Compania „Teleradio-Moldova”, Vladimir Țurcanu, va prezenta în ședința CSD un raport final privind evaluarea personalului.	Ianuarie 2024	Vladimir Țurcanu, director general	
22.	Nr. 29 din 17.07.2023	Cu privire la îndeplinirea recomandărilor cuprinse în deciziile CSD nr.11 din 15.02.2023 și nr.14 din 10.03.2023	1.Se ia act de informația, prezentată de directorul general al IP Compania „Teleradio-Moldova”, Vladimir Țurcanu, și directorul general adjunt, Corneliu Durnescu, privind gradul de îndeplinire a deciziilor Consiliului de supraveghere și dezvoltare nr.11 din 15.02.2023 și nr. 14 din 10.03.2023 cu privire la restabilirea buletinului de știri de la ora 19.00 la postul de televiziune Moldova 1. 2.Recomandările Consiliului de supraveghere și dezvoltare cu privire la buletinele de știri de la ora 19.00 din zilele de joi, vineri, sâmbătă și duminică vor avea aplicare practică în Grila de toamnă a programelor de la postul de televiziune Moldova 1. 3. Compania va prezenta Consiliului de supraveghere și dezvoltare informația cu privire la reciclarea mijloacelor fixe care	Septembrie 2023	Vladimir Țurcanu, director general al Companiei, Corneliu Durnescu director general adjunt	100%
23.	Nr.30 din 31.07. 2023	Cu privire la acordarea autorizației de casare a bunurilor uzate, raportate la mijloacele fixe		La data reciclării	Ion Stratulat, director logistică	0%

24.	Nr.31 din 31.07.2023	Cu privire la solicitarea de informații pentru Consiliul de supraveghere și dezvoltare	urmează a fi casate conform deciziei date. 1.În termen de 15 zile lucrătoare de la intrarea în vigoare a prezentei decizii, directorul general al IP Compania „Teleradio-Moldova”, Vladimir Turcanu, va prezenta Consiliului de supraveghere și dezvoltare următoarele Note informative: 1.Cu privire la îndeplinirea Caietului de sarcini al IP Compania „Teleradio-Moldova” în primele 6 luni ale anului 2023. 2. Cu privire la asigurarea pluralismului de opinii în emisiunile de la postul de televiziune Moldova 1. 3.Cu privire la îndeplinirea p.2 al deciziei nr. 26, din 30 iunie 2023, a Consiliului de supraveghere și dezvoltare.	16 august 2023	S-a realizat pe etape: -La 24.08.2023 – CSD a examinat Raportul de activitate al IP Compania „Teleradio-Moldova” în perioada ianuarie-iulie 2023. -La 28.09.2023 CSD a examinat rapoartele cu privire la respectarea pluralismului de opinii în programele de actualități de la TV Moldova 1.	Vladimir Turcanu, director general al Companiei	100%
25.	Nr.41 din 28.09.2023	Cu privire la organizarea dezbaterilor electorale la TV Moldova 1	2.La încheierea perioadei electorale, DI Corneliu Dumesciu, director general adjunct (Televiziune) al IP Compania „Teleradio-Moldova” va prezenta în ședința Consiliului de supraveghere și dezvoltare o informație despre îndeplinirea angajamentelor asumate în Declarația privind politica	Decembrie 2023	Rapoartul a fost prezentat la termen	Cornel Dumesciu, director general adjunct	100%

26.	Nr.42 din 28.09.2023	Cu privire la respectarea pluralismului de opinii în programele de actualități de la TV Moldova 1	editorială, adoptată prin decizia CSD nr. 37 din 30 august 2023. 1.Se ia act de rapoartele prezentate de Tatiana Vlas, șefa serviciului programe la Moldova 1, vizând respectarea pluralismului de opinii în programele de actualități. difuzate de Serviciul media audiovizual Moldova 1 în lunile aprilie și mai 2023. 2.Dl. Corneliu Dumescu, director general-adjunct (Televiziune) al IP Compania „Teleradio-Moldova” va asigura monitorizarea permanentă a prezenței echitabile a partidelor politice și a guvernării în emisiunile produse la Moldova	Permanent	Se realizează îndeplinirea pct.2.	Corneliu Dumescu, director general adjunct	100%
27.	Nr.44 din 05.10.2023	Cu privire la organizarea dezbaterilor electorale la Radio Moldova și Radio Moldova Tineret.	2.La încheierea perioadei electorale, Dl Cornel Ciobanu, director general adjunct (Radiodifuziune) al IP Compania „Teleradio-Moldova” va prezenta în ședința Consiliului de supraveghere și dezvoltare o informație despre îndeplinirea angajamentelor asumate în Declarația privind politica editorială, adoptată prin decizia CSD nr. 37 din 30 august 2023.	Decembrie 2023		Cornel Ciobanu, director general adjunct	100%

28.	Nr.45 din 12.10.2023	Cu privire la inițiativa Comitetului Managerial al IP Compania „Teleradio- Moldova” privind oficializarea Zilei Naționale a Radioului.	1. Se susține inițiativa Comitetului Managerial al IP Compania „Teleradio-Moldova” privind oficializarea Zilei Naționale a Radioului. 2. Dl. Vladimir Țurcanu, directorul general al IP Compania „Teleradio-Moldova”, va face demersul necesar către Guvernul Republicii Moldova în vederea oficializării Zilei Naționale a Radioului care va fi marcată pe data de 1 noiembrie.	15 octombrie 2023	Directorul general a făcut demersul necesar către Guvernul Republicii Moldova și, data de 1 noiembrie a fost declarată Ziua Națională a Radioului.	Vladimir Țurcanu, director general al Companiei	100%
29.	Nr.47 din 10.11.2023	Cu privire la problemele apărute în timpul dezbaterilor electorale de la IP Compania „Teleradio- Moldova”.	DECIDE: 1. Se ia act de informația prezentată de Vladimir Țurcanu, director general al IP Compania „Teleradio-Moldova”. privind examinarea de către Consiliul Audiovizualului al Republicii Moldova a respectării prevederilor art. 89 și 90 din Codul electoral nr. 325/2022 de către serviciul media audiovizual de televiziune Moldova-1” și serviciul media audiovizual de radiodifuziune sonoră Radio Moldova. 2. Directorul general Vladimir Țurcanu va asigura ca, în Declarațiile de politică editorială pentru campaniile electorale	Octombrie 2024		Vladimir Țurcanu director general al Companiei	

30.	Nr. 48 din 20.11.2023	Cu privire acordarea autorizației de casare a bunurilor uzate, raportate la mijloacele fixe	<p>ulterioare, să fie prevăzute soluții de alternativă pentru cazurile în care concurenții electorali, prezenți la emisiunile de dezbateri de la IP Compania „Teleradio-Moldova”, vor dori să transmită mesajul către electorat în altă limbă decât limba română.</p> <p>1.Se acordă autorizații de casare a bunurilor uzate, raportate la mijloacele fixe.</p> <p>3.Directorul general Vladimir Țurcanu va prezenta Consiliului de supraveghere și dezvoltare informația cu privire la reciclarea mijloacelor fixe care urmează a fi casate conform deciziei date.</p>	22.11.2023	Autorizațiile de casare au fost acordate la termen.	Arcadie Gherasim președintele CSD	100%
			După înstrinarea bunurilor casate			Vladimir Țurcanu, director general al Companiei	

31.	Nr. 50 din 06.12.2023	Cu privire la Caietul de sarcini al IP Compania „Teleradio- Moldova” pentru anul 2024.	<p>1. Se aprobă Caietul de sarcini al IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2024 cu următoarele amendamente:</p> <p>1.1. Punctul 1. „Dezvoltarea capacităților editoriale prin recrutarea, angajarea, instruirea și evaluarea salariaților” din compartimentul PRIORITĂȚI 2024 se completează cu următorul angajament: „În anul 2024, vor fi implementate la nivel contractual cu angajații, rezultatele evaluării personalului Companiei, desfășurată pe parcursul anului 2023.”</p> <p>1.2. Din compartimentul PRIORITĂȚI 2024 se exclude Punctul 7 „Crearea postului „Moldova 3”, precum și orice referință la acesta în textul Caietului de sarcini.</p> <p>1.3. Din Planul Financiar pentru anul 2024 (categoria cheltuieli care nu au acoperire financiară) se exclud toate referințele pecuniare la Postul „Moldova 3”.</p>				
-----	--------------------------	---	--	--	--	--	--

			<p>1.4. În anexa 2 PLANUL DE PRODUCȚIE 2024, adnotarea pentru emisiunea „Anti fake news” (proiect nou) se va da în următoarea redacție: „Emisiune de investigație pentru ajutorarea telespectatorilor de a se orienta în fluxul mare de informații, de a deosebi fake news-urile de adevăr.”</p> <p>1.5.În tabelul PROIECTE SPECIALE, TRANSMISIUNI din Anexa 2 titlul „Eurovision 2023” se va substituij prin „Eurovision 2024”.</p> <p>2.Directorul general Vladimir Țurcanu va dispune introducerea amendamentelor din pct.1 al prezentei decizii în varianta finală a Caietului de sarcini al IP Compania „Teledio-Moldova” pentru anul 2024.</p> <p>3.În termenul prevăzut de legislația în vigoare, directorul general Vladimir Țurcanu va depune Caietul de sarcini pentru informare la comisia parlamentară de profil.</p>	10.12.2023	Amendamentele CSD au fost incluse în Caietul de sarcini.	Andrei Zapșa, director general adjunct	100%
					Caietul de sarcini a fost depus la Parlament.	Vladimir Țurcanu, director general al Companiei	100%

32.	Nr.54 din 20.12.2023	Cu privire la notele informative despre desfășurarea dezbaterilor electorale la IP Compania „Teleradio-Moldova”	3.Se recomandă directorului general adjunct Corneliu Dumescu (Televiziune) și directorului general adjunct Cornel Ciobanu (Radiodifuziune) să organizeze cursuri de perfecționare pentru echipele care vor produce dezbateri electorale la Compania „Teleradio-Moldova”.	Semestrul I al anului 2024	Corneliu Dumescu, director general adjunct Cornel Ciobanu, director general adjunct	
-----	-------------------------	--	--	----------------------------------	---	--

Președintele Consiliului de supraveghere și dezvoltare



Arcadie Gherasim

Aprobat prin decizia CSD

nr 01 din 4 ianuarie 2024

PLAN
tematic de activitate a Consiliului de supraveghere și dezvoltare (CSD)
al IP Compania „Teleradio-Moldova”
pentru anul 2024

Nr.	Tema ședinței CSD	Luna	Responsabil	Rezultat
1.	<p>1.Examinarea Raportului de activitate al CSD pentru anul 2023</p> <p>2.Avizarea Raportului privind executarea bugetului furnizorului public național de servicii media Compania „Teleradio-Moldova”</p> <p>3. Raport privind activitatea comercială a IP Compania „Teleradio-Moldova” în anul 2023</p>	ianuarie	<p>A.Gherasim, președinte CSD V.Țurcanu, director general al Companiei</p> <p>V.Țurcanu, director general al Companiei G.Blănaru, director financiar</p> <p>A. Guțu, șefa Serviciului Marketing și vânzări</p>	
2.	<p>1. Politica de personal. Bilanțul procesului de evaluare a personalului în IP Compania „Teleradio-Moldova” în anul 2023</p> <p>2. Îndeplinirea deciziilor CSD privind dezvoltarea serviciului de programe Moldova 2</p>	Februarie	<p>V.Țurcanu, director general al Companiei A. Carpov, șefa serviciului resurse umane</p> <p>V.Țurcanu, director general al Companiei L.Vasilache, șefa serviciului M2</p>	

	3. Analiza Grilei de programe de la Moldova 1 prin prisma sarcinilor ce revin furnizorului public național de servicii media.		C.Durnescu, director general adjunct	
3.	1. Respectarea pluralismului de opinii în emisiunile de dezbateri și de actualități de la Radio Moldova și Moldova 1 2.Examinarea organigramelor pentru anul 2024	Martie	C.Durnescu, director general adjunct C.Ciobanu, director general adjunct Alexandrina Carpov, șefa serviciului resurse umane	
4.	1. Monitorizarea emisiunilor de știri de la Radio Moldova și Moldova 1 2. Cu privire la activitatea Departamentului Multimedia	Aprilie	A.Gherasim, președinte CSD C. Stefoglo, șefa Departament	
5.	1. Respectarea interesului public în emisiunile de la Radio Moldova și Moldova 1 2. Planul de acțiuni privind edificarea noului sediu al IP Compania „Teleradio-Moldova” 3. Monitorizarea emisiunilor de analiză de la Moldova 1 și Radio Moldova.	Mai	Ombudsmanul Companiei V.Țurcanu, director general al Companiei C. Durnescu, director general adjunct C. Ciobanu, director general adjunct	
6.	1. Valorificarea fondurilor financiare pentru înzestrarea tehnică a Companiei 2. Calitatea emisiunilor cu tematică economică de la Radio Moldova și Moldova 1	Iunie	G.Blănaru, director financiar, A.Țeberneac, D. Spătaru, șefi subdiviziuni tehnice TV și Radio A.Gherasim, președinte CSD	

	3. Monitorizarea emisiunilor de cultură la Moldova 1 și Radio Moldova		C.Durnescu, director general adjunct C.Ciobanu, director general adjunct	
7.	1. Monitorizarea cheltuielilor reale în raport cu cele preconizate în Planul financiar al Companiei 2. Raport semestrial despre îndeplinirea Caietului de sarcini al Companiei pentru anul 2023	Iulie	G.Blănaru, director financiar V.Țurcanu, director general al Companiei	
8.	1. Monitorizarea îndeplinirii deciziilor CSD. 2. Notă informativă privind implementarea Direcțiilor strategice de dezvoltare a Companiei	August	A.Gherasim, președinte CSD V.Țurcanu, director general al Companiei	
9.	1. Declarațiile de politică editorială privind reflectarea de către Companie a referendumului și alegerilor prezidențiale. 2. Raport privind audiența emisiunilor produse de companie 3. Notă informativă privind desfășurarea procesului de formare continuă	Septembrie	V.Țurcanu, director general al Companiei V.Țurcanu, director general al Companiei A. Carpov, șefa serviciului resurse umane	
10.	1. Monitorizarea eficienței investițiilor financiare în dezvoltarea Companiei 2. Raport privind producerea emisiunilor de analiză și investigație la Moldova 1	Octombrie	G.Blănaru, director financiar C. Durnescu, director general adjunct	
11.	1. Raport privind activitatea Radio Moldova Tineret 2. Respectarea arealului geografic în emisiunile produse de Companie	Noiembrie	C. Ciobanu, director general adjunct C.Durnescu, director general adjunct	

			C. Ciobanu, director general adjunct	
12.	1. Eficiența activității News-room-ului 2. Examinarea Planului tematic de activitate a CSD pentru anul 2025	Decembrie	V. Țurcanu, director general al Companiei A. Gherasim, președinte CSD	

Președintele Consiliului
de supraveghere și dezvoltare


Arcadie Gherasim